

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI és TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: György Jákab M. utóda könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illet minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>Minden Szerdán.</b> Kéziratok nem adnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL,</b> CÖVÉRŐ.	Nyilttéri cikkek soroként 40 fillért közöltenek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak
--	---	---	---	---

## Becze Antal alispán felévi jelentése a törvényhatósági bizottsághoz.\*)

I.

### A közigazgatási állapot.

Az 1886. évi XXI. t. cz. a) pontja alapján intézkedéseimről és a törvényhatóság állapotáról van szerencsém a folyó év első felére előterjeszteni a következő jelentést.

Miután számszerű adatokkal az év e szakában csak lézagos áttekintést nyújthatnék a közigazgatás menetéről, e miatt arra kiterjedni nem fogok s csak általánosságban említem fel, hogy sem a központi, sem a járásokban semmi nevezetesebb eset nem merült fel s az 1901. évi XX. t. cz. sem mutatkozott meg olyanok, mi a teljesen széttagolt, áttérhetetlen közigazgatást bár némileg egyszerűsítette volna. Ennek érzhető hatása a határidők egységesítése és a felelősséget precizizálásában nyilvánult, ámbar ezeknél is a nagyobb forgalmu törvényhatósági, ipari és vízjogi törvények kivételével az általános szabály alul és így általánosságban még mindig megvannak azok az okok, melyek az eljárást csak komplikálják. És míg az ügykezelésben nem honosul meg a bizalom s maguk az egyes miniszteriumok tartják fenn a döntés jogát maguknak az ellenőrzés helyett még egyéni kérdésekben is: addig az a nehézkes mozgás, mely az egyszerűsítési törvény meghozatalát kívánatos tette, nyugtából kibontakozni nem fog.

Nem én mondom véleményem, rég el van ismerve annak igazsága, hogy az egyes miniszteriumok össze alkotása soha sem fogja engedni az összkérdések döntő elbírálását, mert közigazgatási kodex hiányában, az állandó változásban lévő erők egymás áttervezését kikérülni nem fogják s így megállapított gyakorlat kifejlődni nem is tud. Ezen a bajon azonban a felfogások különbözősége miatt változtatni alig lehet s így be kell érni a jóakarattal, mely az elérhető egyszerűsítésben kíván segíteni a kusza állapotokon. Azt semmi esetre sem lehet feledni, hogy a kvalifikációs törvény meghozatala ma már a törvényhatóságokat más alakban tünteti fel s ha a pátriárkális megszokás tünete itt ott mutatkoznak, ezt egyoldaluságnak, annál kevesebb tájékozatlanságnak venni nem lehet, mert ennek hatása tartotta fenn Magyarországot Szent-István óta.

Csalódhatom s velem együtt bizonyára még sokan csalódhatnak, kik a közigazgatás államosságától semmit sem várnak, de én sehogyan sem tudom megérteni, hogy az a tót főispán s az a

\*) Felolvasatott Csikvármegyei törvényhatósági bizottságának folyó évi május hó 30-ik napján tartott közgyűlésében. Szerk.

horvát vagy szerb alispán, kik jövőben a Székelyföldön esetleg dirigálni fognak, bármily eszes emberek s bármily megbízható hazafiak legyenek, hogyan fognak a székelység jólétéért lelkesülni? Mert a közigazgatásnak nem az a csúcspontja, hogy egyesek személyi ügyei miként intéztetnek, hanem erkölcsi ereje abban van, hogy az összeség tartatnak állandóan felszínre; ez pedig a legkomolyabb hazafias irány mellett a helyi érdekesség melegében fejlődhetné, még csak feltűnő sem lehet, ha más faj szülőitei más aspirációk és más célok mellett csak a hivatalos sablon kitöltése mellett mozognak.

Mentünk tehát ily felfogásban megszkott utunkon s ha erőink gyengesége miatt nagyobb eredményt felmutatni nem tudunk, rész van abban a természeti erők mostohaságának is.

### Vagyoni állapot.

Közevonyunk s ezzel kapcsolatosan pénztáraink kezelésében az év kezdetén az a változás történt, hogy az új szabályrendelet értelmében az igazgató tanács beállításán, most már ennek vezetése és felügyelete mellett intéztetnek az összes kezelési kérdések.

Nem lehet még párhuzamot felállítani a két rendszer között, de nekem úgy tetszik s a kérdés iránt érdeklődők előtt is úgy tűnik fel, hogy ha költségesebb is a mostani eljárás, nem olyan nehézkes, mint mikor a tek. törvényhatóság közvetlen felügyelete alatt állott, s vagyonkezelésnél már ez egymagában is számba veendő haladás. E mellett pedig a közvetlenség és az igazgató-ság állandó központi érintkezése oly előnyök, melyek az eddigi megszokás pártolóiit kell, hogy nézeteik feladására indítsák, mintán ezekkel szemben a lokális érdekek figyelembe nem jöhetnek.

A szabályrendelet szerint a megye magánjavi pénztára az igazgató által minden évnegyedben megvizsgálandó lévén, ebbeli kötelezettséget folyó évi március hó 17. és május 10-én a legbehatóbb részletességgel teljesítette is, kellő rendben találván a köz- és magán kötelezetvényeket, valamint a múlt évről átszámolt és időközben befolyt készpénzt is.

### Nézetek a székely akcióiról.

Itt van a helye kifejtését adni a vármegyétől kívül álló egyének azon különben jóakaratu indítványai tarthatatlanságának, hogy a mostani választások idejében ez az alap volna hivatal a székely akciónak a szükséges anyagi támogatást nyújtani.

Hogy mennyire tévednek azok, kik egy ily magán vagyont a biztos rizikónak kívánák kitenni, csak azt említem fel, hogy ezeleből először a lakosságánál elhelyezett tőkét kellene felhajtani; tehát először Csikvármegye lakosságát kel-

lene tönkre tenni. Azután felemlitem, hogy a Székelyföld lakossága a legutolsó népszámlálás alkalmával 631.431 lélekben állott, míg Csikvármegye készpénze és gyűmölcsöző tőkéje 2 millió 400000 korona értékkel képvisel. Nem volna tehát személyenkint 4 korona sem, vagy ha a segélyre szorultakat külön csoportosítjuk, jutna legalább 100 korona. Hogy ezzel mennyit segíthetünk a megélvő szükségesen, azt nem kell bővebben részleteznem.

E mellett pedig hiába titkoljuk, mindig ott van az a lehangoló jelenség, hogy a bekövetkezett kényszerű körülmények között annak alkalmazásával többet ártunk, mint a mennyit segíthetünk. Nem én mondom, állandó tapasztaláson alapuló igazság az, hogy a csiklandos pénzszerzési mód könnyelművé teszi az embereket, egymás jótállása mellett a földet — az ök alapítókéjét — a jövedelmezőségen túl megterhelik s ha gondolnak is a törlesztésre, az öntentartás költségei mellett arra képlelnek; teherre teher halmozódik s végre is kisajátítás az eredmény. Szóval a váltóhitel, a banksegély a kisbirtokosoknak lassu mérge, az csak az iparos és kereskedő osztálynak ad valódi segítséget az állandó forgalomban.

Régi akcióim ezek, de mindig újak maradnak, s bármily tetszetős mezbe burkoltassanak, tévednek azok, kik azt hiszik hogy a székely akció egyik alapja csak az lehet; az állami, megyei, egyházi és községi terhek apasztása első sorban az, mi látható eredményt mutathatna fel; tehát a székely akció hatását nem a földmivelési kormánytól, hanem az özszerminiszterium egymást támogató működésétől lehet feltételezni, mert a mint az ösiség eltöröléséről kezdve a székelység erőt először az abszolút hatalom rendletekkel s azután az alkotmányos kormány viszonyainak és intézményeinkhez sehogyan sem illő s tehetőségeink teljesen figyelmen kívül hagyó, több mint harmincz önálló törvénynevelő nyugtázta és bénította meg: most már a földmivelési kormány nem is lehet abban a helyzetben, hogy a kívánt segélyt önállóan megadhassa.

Annak a kormánybiztosnak tehát, ki a javaslatok megtételére s esetleg önálló intézkedések végrehajtására kiküldve van, sok mindent meg kell figyelnie s arra kell törekednie:

- a) hogy a közös erdő és legelő használatok más alakra átvesszenek, a rendezési díjak az állam által átvesszenek, az örszerek a községeknek visszaadassanak s a tulajdonost megillető jogok biztosítsanak;
- b) hogy a birtokrendezés kellő gyorsaság mellett olcsóvá létezzék;
- c) hogy a katona szolgálati idő leszállításával a munkaerők fokoztassanak;

d) hogy a községi iskolák kivétel nélkül Államosítsanak a hitfelekezeti iskolák létesítése a község és a lakosság megterhelése nélkül engedélyeztessék;

e) a népnevelés a reális célok s különösen a házi ipar elfogadása és meghonosítása felé irányíttassék;

f) a községek lakossága állattenyésztési és mezőgazdasági egyletek alakítására buzdíttassék s e célból tenyész állatok és gazdasági eszközök megajándékozásával serkentessék;

g) állami és törvényhatósági munkákat házi kezellel végeztessenek a legközelebb eső lakosság által;

h) a tulságos ünnepek és bucsujárások mérsékelésének szükségéről az egyházi főhatóságok előterjesztésekkel meggyőzessenek. Jól tudom én, hogy e javaslatom nagy visszataszítást szül, de midőn a székelység megmentéséről, életéről van szó, nekem hivatalos és hazafias kötelességem is legalább javaslatot tenni;

i) az állami italmérések szigorú korlátozása és a mezőgazdasági természetvények szabad feloldozása sürgetendő;

k) a munkabér szabályozása mindkét fél érdekére egyenlő méltányossággal s ezzel kapcsolatosan a külföldi munkakeresés eltiltása mindazokra, kik az állammal, megyével és községekkel szemben bármint kötelezettségi viszonyban vannak.

Ezek és az ezekhez hasonlóknak volnának képesek szerény nézetem szerint megmenteni a Székelyföldet, mert a nép vére, természete és megszokása kizárólag a mezőgazdaság felé irányul; itt kell keresni a mentésre szolgáló eszközöket is. Ideális célok után hiába kapkodunk, nagyszabású tervek létesítésén hiába fáradozunk, a vérünkben levő hajlamot, az ősi megszokásokat és az arisztokratikus természetet hiába terejük más munkakörhöz, vissza sűr az az ekeszárva-hoz s ha már az ősiséget kirántották lábunk alul, meg kell elegendőnk az elérhető kevéssel; ez még leginkább megtart az anyaföldnek, a többi mind csak szappan buborék marad.

Az ily irányban megindult mozgalom felmagasztaló s a valódi magyar hazafiságnak romlatlan megható példája, mert a székely soba sem kért, hanem mindig adott, és közel a sűrhez most sem kér; szívervéseinek gyengülésében is gyűlésezik, tervez s önmagában keresi a kibontakozás erőt s feltételeit.

Ezt a mozgalmat támogatni minden magyarnak büszkesége legyen s magának az özszerminiszteriumnak kell és kötelessége is önkéntesen hozzájárulni e hazafias irány támogatásához.

(Folyt. köv.)

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRCSÁJA.

### Fehér holló.

Írta: Kritika Róza.

I.

Barcsay Kálmán két évi ösvégysége után — férjhez adva egyetlen leányát — arra a tudatra ébredt, hogy „örög ember nem vén ember“ és szíve a szokottnál hevesebben kezdett dobogni. ...Lelki szemei előtt megjelent az a magas természetű, toll idom, bájos asszony leány, a kinek csábos szemei ereiben a vért gyors keringésbe hozták... A mióta megismerkedett a szép Horváth Olga-val, azóta szüntelen csak ő reá gondolt... És miért ne gondolhatna? Szíve még ifju és képesnek érzi magát arra, hogy egy nőt boldogítson, a ki által a viszont boldogítást reméli... És a mint megfogamzott fejében az újra nászülés eszméje, azt mielőbb megvalósítani óhajtja.

Az Olga atyja: Horváth Elemér, az ifjan elhalt törvényészi bíró, nejét hat kiskoru árva-val hagyta hátra, minden vagyon nélkül, egyedül a nyugdíjra utalva. Olga volt a legidősebb s éppen a 19-ik évét töltötte be, midőn Barcsay Kálmán nőül kérte.

Olga, anyjának rábeszélése folytán, áldozatot hozott családjáért és neje lett az 52 éves gazdag földbirtokosnak, hogy testvéreinek támasza lehessen. Csőlját el is érte, mert a tulboldog férj bármit meg tett volna, hogy nejeinek örömet szerezzen. Az anyós fejét terhelő gondokon könnyíteni igyekezett és nagyban hozzájárult a háztartás és a gyermekek iskoláztatási költségeihez.

Barcsay Kálmán nagyon jó ember volt s mert nejét rendkívül aszerette, mindent elkövetett, hogy őt boldogok lássa. Értékes ékszerek s gas-

dag öltözékekkel lepte meg gyakran és minden évben a legelőkelőbb fürdőkre vitte a szép asszonyt. Nem akarta nejét elárulni a világtól s büszke volt arra, hogy az ünnepélyek és estélyeknek Olga volt a fénypontja és soha nem győzött féltékenykedéssel.

Barátai nem egyszer figyelmeztették: — Asszonyban ne bízzál!

De Barcsayt nem hozták ki nyugalmából. — A fiatal assivnek, a házasság örömei mellett más vágyai is vannak — mondá ilyenkor. Hadd mulasson mig abban örömet lel!

Ilyen férj mellett az emberek boldognak hitték Olgát s akadt akárhány irigye is; de ha beláthattak volna lelkébe, akkor talán még szánni is tudták volna őt.

Szobája titkos magányában sokszor keserűen kifakadt sorsra ellen, hogy rákényszerülve volt erre a házasságra.

Milyen másként szineste volt ki a jövőjét!...

Csendes nyári alkonyaton, virágos kis kertjében el-elábrándozott jövőjének titkos képeit kutatva s mig mohón szívta magába a feléje áradt virág illatot, lelke előtt megjelent az ideál: egy karcu, magas természetű, szép ifju alakjában s szíve édes sejtellemmel lett tele... És bizott abba, hogy egykor — talán nemsokára — ideálképe megtestesülést fog nyerni. De a bakfiksálomnak végét szakította az öszfejú, alacsony, sömök természetű, gazdag kéré jövétele.

— Testvéreid velem együtt áldani fognak, hogy megmentess a nyomortól — szóló érzékenyen anyja — mert nyomor vár reánk édes leányom, nyomor!... A te nevelési díjad már megszünt és lassankint vége a többiének is. Hogyan fognak aszutan megélni abból, a mit én kapok!

Bár mint borsadott ettől a házasságtól, nom volt menekése: nem tudott ellentálni anyja szivereható könyörgéseinek.

II.

— Édes Olga — szóló egy napon Barcsay Kálmán nejehez — említettél volt nekem, hogy szegény atyád halála miatt, félbe kellett szakítanod rajzóráidat, habár nagy kedvet érezél a festészethez. Vágyad most könnyen teljesülhet, ha akarod folytatni a tanulást. A polgári fiúiskola új rajztanára, a mint mondják, kitünő tehetség s én örömmel felfogadom őt, hogy órákat adjon neked a festészetből.

Olga hálának köszönte meg férjének jószágát. Végtelenül megörvöndött annak, hogy nomes élvezetben részesülhet, mert a zajos multságok csak ideig-óráig szórakoztatták. Mint növendék leánya kedvvel fogott a rajzolásához és nagyon fájón esett, hogy tanulását félbe kellett hagynia. Most tehát újra gyönyört szereshet lelkének. Alig várta, hogy megkezdődjenek a tanórák.

Rádai Sándort, az új rajztanárt Olga még nem ismerte, mert csak pár hete mult, hogy elfoglalta állását s látogatásokat még nem tett. Szokásában volt a kis városban, hogy az új hivatalnok az intelligens családoknál bemutatkoztak.

Midőn Barcsayéknál először jelent meg a rajztanár, Olga-nak arca biborpiros lett a felfutó vértől, majd hirtelen elfehéredett s szívet megnevezhetlen boldogító-fájó érszák töltötte el. Legénykori ábrándjainak eszményképét látta megtestesülve: ugyanaz a karcu, magas természetű, halvány arcu, mely tízüi östét esemek, dus holló fűzők és finom kis bajusz. Ilyennek varázsolta ideális lelke azt a férfit, a ki az szíve forró hevével tudna szeretni és a kinek eljövetelehez édes reményt fűzött, mig szabad volt...

Felindulását leküzdve, barátságosan nyújtott kezét az ifjunak, ki azt tisztelettel ajkaihoz vonta.

A tanár sem maradt örszékletlen a kívánatos szép asszony iránt; az ő szíve is hevesebben kezdett dobogni.

E találkozás után nemsokára megkezdődtek a tanórák. Olga nagyon eszorgalmas tanítvány volt; egész lelkével csügött a rajzolásban.

Olyankor, midőn a tanár magyarosított Olga-nak s szemeik találkoztak, vagy a kijavított rajst nyújtotta át s kezeik érintkeztek, vagy pedig Olga fölé hajolva, figyelte működését és aronak közel jött egymáshoz: mindkettőjük egész valóját meleg villany folyam járta át...

Barcsaynak nagyon megnyerte tetszését a finom modorn, művelt ifju s a rajzórák elvégezése után gyakran ott marasztotta, hogy töltsék együtt az estét. Lassankint annyira otthonossá vált házában a tanár, hogy úgy tekintette őt, mint családtagot. Ha kedve jött eltávozni haszról, felkeresni kártyatársaságát, vagy lapokat olvasni a kasszinóban, nem is meutegotte magát a vendég előtt. S ha Olga tiltakozott eltávozássa ellen, gyöngéden figyelmeztette házigazdái köteleimre, így felelt:

— Rádai urat nem tekintem idegennek s hiszem azt, hogy mint hásumk barátja, nom venni sokon, ha szokásaimtól nem térek el. Mulassatok jól, mig haza jövök.

Egy ilyen zavartalan együttléttel alkalmazva történt, hogy az Olga csábos szemeinek tüszugarai annyira megbűvöltek a tanárt, hogy érzelmeim nem birt uralkodni és a szép asszony kezeit forró csókokkal borítva, lassan suttagó:

— Szeretem, forrón, kimondhatatlanul!  
Olga elbődültan a szívét elárasztó édes érszékletől, önfelédten nem maradt helyén.

**— Kaphat-e a külbirtokos arányrészt?** A magyar kir. Kuria egy arányosítási ügyben nagy fontosságú elvi határozatot hozott, mely kizárja azon külbirtokosoknak más község orléjéből arány részben való részesülését, kiknek az illető községben belsőségük nem volt s a közös javakból eddig sem részesültek. Ezt a kuriai határozatot a földmivelési miniszter megküldötte kihirdetés végett az összes vármegyéknek, hogy azon községeket, hol az arányosítás folyamatban van, mihiestartás végett értesítsék. A határozat a háromszék megyei Kőrös község megfellebezott arányosítási ügyéből keletkezett s a Kuria az 1871. évi LV. t. c. 4. §-ából, melyet az 1846/47. évi XV. törvényekkel rendelkezéseivel kapcsolatba, indokolja meg határozatát, melyből szerinte kétségtelenül áll, hogy az egyes községekből közhatalmi ingatlanok használatára és azokból osztály utján való részletetire csak az ugyan azon községben belfő régi telkek tulajdonosai tekinthetnek és tekinthetnek jogosultaknak.

**— A közigazgatás egyszerűsítése.** A belügyminiszteriumban már napok óta tanácskoznak a közigazgatási ügyvitel egyszerűsítéséről. A tanácskozáson részt vesznek Gulner Gyula és Széll Ignác államtitkárok, továbbá a kodifikáló osztály tagjai, a főispánok közül pedig Sándor János és Lukács György. A szaktanácskozási feladata a közigazgatási eljárás egyszerűsítése és egységesítése szempontjából azoknak az általános és állandó jellegű szabályrendeleteknek átviszgalása, melyek a vármegyei, városi és községi községek közreműködésére vonatkoznak. Ezeket most megfelelően módosítják és aztán gyűjteménybe foglalva kiadják. Megvitatják továbbá azokat a gyakorlati intézkedéseket, melyekkel az ügyvitelt az egész országban s a szóbeliség és közvetlenség érvényesülése szabályosul akarják. Az írásbeliség kiküszöbölése céljából kevesbiteni fogják az időszerű jelentéseket, kimutatásokat, nyilvántartásokat, rendeletek fogja megállapítani, hogy gyors intézkedésnél a telefonhálózatot nagyobb mértékben vegyék igénybe, azonkívül minden vármegyének leasz egy hivatalos lapja, mely a szabályrendeleteket és közérdekű határozatokat fogja közölni. A szaktanácskozási munkája nagyobb részét már elégezte. A vármegyei általános és gyámügyi, valamint a közigazgatási eljárásra vonatkozó ügyviteli egyszerűsítésével már elkészültek. Hátra van még a városok és községek ügyvitelére vonatkozó intézkedések megbeszélése, melyet ma kezdtek tárgyalni. Eme szaktanácskozási alapján a belügyminiszterium kodifikáló osztálya haladéktalanul kidolgozza azokat az egyszerűsített belügyminiszteri rendeleteket, amelyek életbeléptetésére az 1901. évi XX. t. c. által a belügyminiszter felhatalmazást nyert. Ezeket a törvénypótló belügyminiszteri rendeleteket valószínűleg már 1902. évi szeptember elején életbe fogják léptetni.

**A Petőfi társaság Brassóban.**

(Saját tudósításunk.)

Meszelekkható hazafias munkát végzett a Petőfi társaság, a midőn Brassóban tartotta meg felolvasó ülését. Mint a megnyitó beszédben is említett Bartók Lajos, meleg közfoglalt testvéri ölelése ez, a melyben a magyar megoszja szívét a nem magyar ajkuk között. És ezt a rokonszenvet megérdemlik a brassóiak, a miről az a meleg fogadtatás tesz tanuságot, a melyben a Petőfisták ott részesültek. A nagy közönség nem szünt meg lelkesedni, az uton végig folyton éljenzete a nevezetes vendégeket.

Pouban 11 órakor vette kezdetét a felolvasó ülés, a Vigadó nagytermét szorongásig töltö meg a fényes közönség, a melynek soraiiban sok

német és román araszt lehetett látni, de a kik épen úgy lelkesedtek, épen úgy tapsoltak, mint mi. Elsőnek Bartók Lajos lépett as emelvényre, a sűnői nem akaró tapsevhár után remek szép beszéddel nyitotta meg az ülést. „Árpád apánk örökösök itt a magasban felettünk, illő, hogy méltó fiai legyünk, harcoljunk, küzdjünk, hódítsunk, miut ő, de a kultura és eszlem fegyvereivel. Legyünk általa és benne egyesülve, testvérisülve.” Üdvözli Brassó városát, mint a műveltség ősi neves várát.

Az után Kiss József olvasott fel néhány szobbnél esobb költeményt, a melyeket a mely hasafias érzés jellemez, a költő csillogó fényes nyelvén szorta széjjel, gyujtva, lelkesítve minden szívet. Herczeg Ferencz nem jöhetvén le, helyettes Rákosi Viktor olvasott fel egy rövid, de bájos novellát, majd Bársony István olvasá fel idilljét. Pékár Gyula történeti elbeszélése mély hatást keltett, egy ábbé levele, a francia forradalomból, egy levél, a mely tele van a marquis nő iránti szerelemmel s a nép (canaille) elleni gyűlölettel.

A jelen nem lévő tagok műveit Bársony, Pékár olvasatá fel, az utolsó Rákosi Viktor volt, egy rendkívül szellemes, humoros apróságát olvasatá fel. Mondanunk sem kell, hogy minden felolvasót óriási éljenzés, zúgó tapsvihár jutalmazott, s Bartók sáró beszéde után alig akart eloszlani a közönség, mintha folytatást várt volna.

Az ülés után társas ebéd, este a színházban dísz előadás volt a Petőfi társaság tagjainak tiszteletére.

**A törvényhatósági körgyűlésből.**

Csikszereda, május 31.

Sok tárgya és kevés vitája volt a május 30 és 31-én lezajlott törvényhatósági rendes tavaszi közgyűlésnek, mely különben a tagok utazására alkalmas szép idő folytán ezuttal elég népes volt. A kétnapi gyűlés alatt alig akadt két tárgy, mely komoly felszólalásra alkalmat adott s ez a kettő: a Csikszeredában építendő főgimnázium segélyezése és a kászon-impér-réptai savanyvíz értékesítése, melyekről alább lesz szó.

A Takó János dítrói esperes-plebános vezetése alatt Pál Gábor és Kovács János személyben kiküldött meghívó bizottság élén a gyűlés terében d. e. 10 órakor megjelent és éljenzéssel fogadott Mikó Bálint főispán elnök székének elfoglalásával előbb két nevezetes államférfi haláláról emlékezett meg és pedig: Tisza Kálmánról ki úgy is, mint elsőrendű politikus s ugy is, mint az országnak 15 évig volt miniszterelnöke maradó érdemeket szerzett Magyarország konszolidációjának megteremtésében: a második pedig az alig egy havi működés után váratlanul elhalt Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter, kivel az országnak sok szép reménye szállott sírba, kérvén a főispán mindkettő elvesztése felett érzett ószinte sajnálatnak jegyzőkönyvileg leendő kifejezést, mit a közgyűlés helyeslések mellett egyhangu határozattá is emelt.

Ezután bejelentette a főispán, hogy Ujfalussy Jenő közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli szolgabíróvá nevezte ki, majd az előzőnap tartott számonkérőszék eredményéről számolt be, miket a közgyűlés tudomásul vett és napirendre tért. Előbbiten is Bezce Antal alispán olvasta fel szokásos felévi jelentését a közigazgatási állapotról, mely ezuttal is igen fontos elvi és gyakorlati kérdéseket tartalmazott, melyeknek megvalósítása valóságos életkérdés volna a vármegyének a lakosság érdekében s a melyek különösen a székely akció részeseinek egyes konkrét kérdések sikeres megoldására irányadó eszmékül lesznék bivatva szolgálói és csak bámulni lehet azt a közönyösséget, hogy nem akadt a gyűlésen tag, a ki az általános élénk helyesléssel fogadott

volt s a kinek társasága nélkül már nem is tudta elképzelni házáat.

Boldog osendéletben teltek a napok, hetek és hónapok a Barcsay házában, mig lassankint beköszöntött a meleg nyári idő.

— Melyik fürdőre óhajtasz menni edesem? kérdő egy napon Barcsay nejétől.

— Kedves jó Kálmán, ne menjünk sehová; maradjunk itthon — kérte szépea Olga.

— Ugyan hová gondolaz kis aranyos — szölt Barcsay. Mit mondának az emberek, hogy itthon tartalak; de ettől eltekintve: egészséggi szempontból is szükséges, hogy a nap forró leve elől, a fenyvesek közé meneküljünk, élvezni az ószodus balzsamos levegőt. Tedd meg tehát előkészületeidet, hogy a napokban utra kelhessünk.

Olga nem tett több ellenvetést, csak arra kérte férjét, hogy messzire ne menjenek; így tehát a városkához közelfekvő gyönyörű Barszék fürdőre mentek.

A rajtatánar, az iskolai sűnőd beállttával, haza utazott szűléihez.

Hat hofi fürdőzés után, kitünő egészségben tértek haza Barcsayék és zavartalan boldogság között töltötték napjaikat. Az ósz végén aztán abban a felette edes gyönyörben részesült Barcsay, hogy a lócsoból, csipkés pólyái közül, egy kékszemű, élő angyalfej mosolygott reá.

Barátai már nem hangoztatták azt, hogy „asszonyban ne bíszál”. Pedig milyen büszkén vágta volna oda nekik.

— En vagyok a legboldogabb ember!

jelentésnek kinyomatását és legalább a székelyföldi bajok tanulmányozására kiküldött kormánybiztosnak tájékoztató végetti kiadását indítványozta volna s így a fontos jelentés, melyet más helyen közölünk, egyszerűen tudomásul vétetett.

A 170-et meghaladó egyéb ügyek közül röviden a következőket emlitjük föl.

Jováhagyott a vármegye tulajdonát képező egyik szeredai belfőségben fennálló régi katonai sűtődőnek és szertárnak a vármegye részére lett megvételéről a katonai kincstárral kötött szerződés.

Vallás és közoktatási miniszter ur a Somlyóról Szeredába áthelyezendő főgimnázium építési költségeire a vármegye által két ízben megajánlott 150,000 koronát 300,000-re kiegészíteni kérvén, az állandó választmány annak megtagadását hozta javaslatba, mely javaslat hosszas vitát provokált.

Pál Gábor főgimnáziumi igazgató csaknem egy óráig beszédben meggyőző érvekkel igyekezett abbéli indítványát meg okolni, hogy a közgyűlés az állandó választmány javaslatának elvetésével a kívánt 50,000 koronát is szavazza meg az építési költségekre, hangulkyozván a mostani főnőveldei és tanintézeti épületeknek a célra ma már nem alkalmas, egészégtelen és közveszélyes voltát s a modern tanintézetek létesítése és berendezése iránt az újabb időben tapasztalható nagy haladást, minek érvényesítése elől a vármegye saját fiai érdekében sem zárkozhatik el.

Felszólaló indítványával szemben előbb a főjegyző, majd az alispán keltek védelmére az állandó választmány javaslatának, felfejtven az okokat, melyek nem engedik a vármegyének további költségek megajánlását s miután még Pál Gábor az ellenvetésekre észrevételeit megtette főispán ur a kérdést szavazatra bocsátotta s felállás utján csekély kivétellel a gyűlés elfogadta az állandó választmányok a következő határozati javaslatát:

A törvényhatósági bizottság sajnálatlalt fogadja vallás és közoktatásügyi miniszter urnak a felajánlott újabb hozzá járulás elfogadásához fűzött meglepő kijelentését, mert arra minden külbefolyás és mellék számitás nélkül tisztán az oktatás és nevelésügy előmozdítására irányuló áldozatkészéggel szemben nemcsak nem volt reá készűlve, hanem ellenkezőleg a tett ajánlatot részletesen megindokoló batározatainak csak méltányos elbirálása mellett is, ajánlatának feltétlen elfogadását kellett remélnie.

Bármennyire is hajlandó volt különben a törvényhatósági bizottság ezen nagy fontosságú kulturális kérdés megoldásában miniszter ur ó nagy méltóságának óhajtasait teljesíteni, jól ismert indokainál fogva akkor, midőn a legközvetlenebbül érdekelte föl: az erdélyi róm. kath. státus, mely pedig az intézet feletti tulajdon és rendelkezési jogokat kiárólag maga részére követeli, még semmiféle kötelező nyilatkozatot nem tett; s a midőn a státus zárkozott magartartásából arra lehet következtetni, mintha az ügynek vagyoni terhekkel járó részét, ha nem is egészen, de javarészen a támogatására siető államra és vármegyére szándékozott hárítani: a leirat kényeszer jellegű bíró kijelentése daczára is ragaszkodnia kell a törvényhatóságnak elfoglalt álláspontjához még az esethen is, ha ebből az áthelyezés kérdésének nem óhajtott és nem remélt elejtése is származnék.

Ugyancsak a vallás és közoktatási miniszternek azon leirata, mely szerint nem vette tudomásul Lázár Menyhértnek, mint egyszerűs mind országos képviselőnek a havasi javak igazgatójánl történt megválasztását, a nevezett igazgatónak nyilatkozattelt végett kiadatni határozottat, melynek beérkezése után fog a szükséges intézkedés megtéetni.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés, a földmivelési miniszternek azon leiratát, hogy az erdészeti bizottság által a vágterületek kötelező kitararítása tárgyában hozott és a törvényhatóság által batályon kívül helyezni kért határozatot meg nem semmisítette s kifejezte azon nézetét, hogy miután az erdőttörvények életbe léptetése óta elég szerencsétlen volt a gyakorlati élet eredményeire alapított összes feliratainak elutasítását tapasztalni, nem gondolhat mást, minthogy vagy valamely idegen befolyás érvényesűl a tulajdonos akarattal és jogaival szemben, vagy pedig a vármegyék és a községek terhes költségen fentartott erdőtisztok küldenek fel olyas jelentéseket és javaslatokat, mik arra indítják a minisztert, hogy itt a törvényvel daczoló elemekkel kell küzdelmet folytatni.

Ha így volna, mely tisztelettel ki kell jelentenünk, hogy törvényhatóságunk soha sem gondolt a törvény végrehajtásának útjába állani, hanem igen is igyekezett a meghallgatása nélkül összeállított és viszonyainkhoz sehoggy nem illő végrehajtási utasítás hiányaira felhívni a földmivelési kormány figyelmét; mert minden tartózkodás mellett ki kell mondania, hogy a székelység tönkretételének épen az erdőttörvények szigorú és helytelen módozatokkal fogamatosított végrehajtása az egyik főoka, s valameditig a méltányos érdekek és a helyi követelmények figyelembe nem vétetnek s minden csak a központosító felfogásra alapittatik, addig hiabavaló lesz minden jóakaratu székely akció, hiabavaló lesz minden társadalmi lelkesűlés, a székely elpusztul s az erdő még sem gyarapodnak.

Ezenek a felfogásnak a törvényhatóság a jövő kor érdekében adott kifejezést.

A pénzügyi miniszter leirata folytán a III. oszt. kereseti adó, valamint a nyilvános száma-

dásra kötelezett vállalatokra és egyletekre kivetett adók elleni felebbezések elbirálására hivatott adó felszámolási bizottságba az 1902—1904. évi időtartamra rendes tagul Gál István szentmártoni lakost, póttagul pedig Nagy Gyula csikszeredai lakost választotta meg a közgyűlés.

A kéményseprői iparról szóló megyei szabályrendelet második szakasza következőleg módosittatott:

Csikvármegye területe feloszlik 6 kerületre és pedig:

I. kerület Csikszereda város, Szereda szék helylyel.

II. kerület a felsziki szolgabírói járás összes községei, Szereda város szék helylyel.

III. kerület a kászon-alcsiki járás összes községei, Szentmárton szék helylyel.

IV. kerület a győ-szentmiklósi járásban, Győ-Szentmiklós, Tekerőpaták, Vasiáb, Kilyénfalva, Ujfalu és Csomafalva községek, Gyergyó-Szentmiklós szék helylyel.

V. kerület a győ-szentmiklósi járásban, Alfalu, Remete, Várhegy, Salamás, Dítró és Szárbegy körségek, Dítró szék helylyel.

VI. kerület a tölgyesi járás összes községei, Tölgyes szék helylyel.

Ha az egyik vagy másik kerületben a kéményseprői állás kéményseprő mester hiányában betölthető nem lenne, az esetre addig, mig pályázó kerül, a seprési teendőket a szomszédos kerület kéményseprő mestere köteles végezni a megállapított díjakért. A takarítási díjak is egyuttal megállapittatnak.

Az alispán azon jelentése, hogy Éltés Jakab szeredai polgármester elhaltával a képviselőtestület által helyettesített Tamás Béla tanácsosnak a polgármesteri teendőkkel való megbízatásának visszavonása iránt azért nem intézkedett még akkor is, midőn Tamás Béla pénztárnoknak lett a város által megválasztva, mert azon feltevésben volt, hogy Bartók Károly megválasztott polgármester állását rövid időn belül elfoglalja. Minthogy azonban a polgármester betegeskedése miatt szabadságot kért s a képviselő testület annak megadása helyett a polgármesteri állást egyszerűben megfúrdottattnak mondotta ki, a mit Bartók megfellebezett, véleménye szerint a helyettes csak valamelyik tanácsos, esetleg a rendőrkapitány és nem a pénztárnok lehet, a közgyűlés által helyesléssel fogadtatott s elrendeltetett, hogy a mennyiben továbbra is a helyettesítésre szükség lesz, a polgármesteri állásra más alkalmas egyén helyettesítessék.

A vármegyei tisztviselők nyugdíjválasztmányába közfelkiáltással Nagy Sándor, Nagy Imre, Dr. Fejér Antal és Molnár József választattak meg.

A vármegyei magánjavak kezeléséről szóló szabályzat szerint a lóbeszerzési alapról kiosztandó segélyek megállapításában való részvételre az igazgató tanácsba a huszár családok tagjai közül megválasztattak Köllő János borszéki fűrdő igazgató és karczfalvi Mihály István.

Ungvármegyének a képviselőházhoz intézett azon felirata, hogy az iskolába járó tankötelesektől szedett 30 filléres díjak további szedése beszüntetessék, jegyzőkönyvileg pártoltattat.

Ugyanazon pártolásban részesült Hevesvármegyének a Rákóczy, Thököly és Berzsényi dífámálását kimondó törvények törlése, Kosuth Lajos érdemeinek törvénybe iktatása és szobrának mielőbbi felállítás, valamint az 1848/49-iki honvédek érdemeinek törvénybe iktatása iránti felirata is.

Nem különben jegyzőkönyvileg pártoltatott Udvarhelymegye közönségének a vidéki pénzintézetek állami felügyelet alá helyezése és egy „Székely jelzáló hitelintézet” létesítése iránti felirata.

Ungvármegye közönségének az 1883. évi XLIV. t. c. 54., 55., 56. §-ai módosítása tárgyában a képviselőházhoz intézett felirata hason szellemű felirattal határozottat pártoltatni, valamint Udvarhely megyének azon törvény 50. §-ának részbeni módosításáról szóló felirata is.

Több községnek a közsegélyezés gyakorlatásáról alkotott szabályrendelete jóváhagyottat.

Bartók Károly szeredai megválasztott, de betegsége miatt szabadságot polgármester által a polgármesteri állást örösedésbe jötnök kimondó városi képviselő-testületi határozat ellen intézett felebbezésnek hely adatott és eskű letételre e határozat vételétől számított 8 napi határidő azon kikötéssel engedélyeztetett, hogy annak eredménytelen letelte után a polgármesteri állás megüresedőtnök fog tekintetni.

Ezen határozat ellen Hajnó Ignác szeredai lakos bizottsági tag a gyűlésben felebbezést jelentett be.

Holló községnek egy községhez céljaira birtokvásárlás engedélyeztetett.

Borszék község fiaiakola tartás kötelezettsége alul felmentett, egy községi irnoki állás rendszeresítése iránti határozata pedig elvetett.

Békkás községnek vásári helypénz szedési szabályzata elfogadtatott és Csató József odaváló segédjegyző segélyezése ideiglenesen megengedtetett.

Gyergyó-Szentmiklóson a szabályrendeletnek a jegyzők munkakörére néve lett módosítása elfogadtatott, a segédjegyző, mint anyakönyvvezető helyettesnek 200 koronával a község pénztárából való javadalmazása megengedtetett. Sánta Albert tanító tiszteletdíjának felemelése helyben hagyatott, Márton Lajosnak községi bírónak lett megválasztása ellen beadott felebbezés elutasittatott.

Remete községbe egy népkönyvtár elhelyezése és kezelése iránt alkotott szabályzat jóváhagyott, ellenben a község azon kérésével, hogy a Szászrégen—Ditró közötti úgynevezett Fehérági ut a törvényhatósági utak sorába felvételük, elutasított.

Szárhegy községnek a fogyasztási adók kezelése, László Dénes fizetésének megjavítása és Dr. Szini János községi orvos lakbér illetményének rendezése iránti határozatai helyben hagytak.

Ditró és Remete községek azon kérésének, hogy a ditró—remetei viczinális ut a törvényhatósági utak sorába átvételük, hely nem adatott.

Comafalva községnek a jegyző utatálánya felemelés iránti határozata megerősített, de a fizetések mezdörök elörlése iránti határozata megegyesített.

Csik-Várdoltsalván a borviz hasznosítása helyben hagyták, pót költségvetés elfogadták.

Rákos községnek tényszalap felhasználása és pótladó kivétel iránti határozata megerősített, ellenben úgy ennek, mint Görőcsfalva községnek a község nevén álló magán birtokok áttelekkönyvezését megengedő határozata jóváhagyott.

Borzsova községnek a Runk havas és a Kutasarok nevű legelő bérbé adása iránti határozata elfogadták.

Jendőfalva községnek a Kozma-féle telek bérbé adása és jegyzői lak kibérlése iránti határozatai helyben hagytak.

Gyimesbükk községnek hasznosítási elengedési iránti határozata megegyesített.

Szentmihály községnek templom javítási vállalattól származott többlet munka díjazása iránti határozata elvetették, de jóváhagyott a papi telken történt építkezésekért a lelkész által előlegezett összeg kifizetése és egy vasúthoz vezető hidon a szolgalmi jog biztosítása iránt hozott két rendbeli határozat.

Szépvíz község által a vármegye tulajdonát képező telekből iskola építési célra átengedendő területért felajánlott 700 korona vételár elfogadták.

Csik-Szentmiklóson a pénztárnoki fizetés felemelése megengedett.

Csik-Szentdomokos és Szentimre községeknek az új lelkész költözései költségének a községnek pénztára által leendő viselése iránti határozatai feloldatták, mivel azon ügyek a hitközség és nem a politikai község körébe tartoznak.

Kászton Jakabfalván Vánca Józsefnek esküdtté lett megválasztása jóváhagyott.

Kászton-Impér községben a repáti savanyvíznek 10 évre lett bérbé adása versenyző több bérű újabb-újabb és árverés utáni magasabb ajánlatai miatt élnék érdeklődést keltett. A rendes árverésor Bretter Mór vállalkozásával, mint legelőbbet ígérővel a község a szerződést kötötte; később a vállalattól akkor elegett brassói Adler czég utójánlatot tett a községnek, mintegy 4000 korona hasznosbéri többlettel, majd Schul Salamon tett kedvezőbb utójánlatot s azoknak elfogadására mindenik ajánló igyekezett, magának a községben pártot szeretni s ezek után az előre kötött szerződést érvényteleníteni. Bretter Mór ezeket tudva, előbbi ajánlatát szintén kibővítette, csak hogy az üzlettől el ne esék.

Ezek folytán az állandó választmány a Bretter Mórral kötött szerződést ajánlotta elfogadására s ezt az ajánlatot bár Barta Ignác ügyvéd a Schul Salamon érdekében a Bretterrel kötött szerződés elvetését a közgyűlésen igyekezett érvényre juttatni, szavazat többséggel a közgyűlés elfogadta. A határozat ellen Bartha Ignác felelőszelést jelentett be.

A marosvásárhelyi székely társaság megkeresése folytán a vármegye közönségének 1895-ben a korcsmákról, zárókról és a pálinkaméréséről alkotott szabályrendelete a nép erkölcsi és anyagi hanyatlásának megóvása érdekében oda módosíthatni határozatot, hogy vasárnaponként délelőtt 9 órától délután 4 óráig szeszes italok senkinek, még házhoz vitelre se szolgáltatassanak ki.

Törvényhatósági munkás közvetítőt a lemondott Szántó József megyei első aljegyző helyett Kertész István vándortanító biztost meg.

Ezeket és több más községi és magánügyeket kívül még egy nevezetes határozat hoztatott, a mely a régóta javadó igazságügyi palota felépítésének ügyét hivatva lesz előbbre vinni. Megbizott ugyan a vármegye alispánja, hogy a palota helyét kizemelt, de arra nem elégséges volt alezredesi lak telek mellett lévő szomszéd telek tulajdonosaival az alkudozást kezdje meg, siker esetén velük lépjen szerződésre s annak eredményéről a közgyűlésnek mielőbb tészen jelentést.

**Esküdtszéki tárgyalás.**

*Első nap.*

A csikszeredai kir. törvényszék esküdtbíró-sága alig 3 havi szünetelés után e hó 2-án ismét tárgyalásra jött össze, hogy itélkezésként néhány vizsgálattal befejezett büncselekmény tettesei felett. A tárgyalások mint eddig, most is a vármegyei gyűlés termében vették kezdetüket; az esküdtszék tagjai között új elemek is voltak láthatók, kik eddig hasonló funkciókban részt nem vettek. Az első napi tárgyalásnak kevés hallgatója volt.

Az esküdt bírószak tagjai voltak dr. Perjessy Mihály törvényszéki elnök előli ülése mellett: Csipraks Árpád és Antalfy Gábor törvényszéki bírák, jegyző Bocskor Antal. A vádat Knörr Ferenc kir. alügyész, a védelmet dr. Fejér Antal ügyvéd helyetteseként Márton Gábor ügyvédjelölt képviselte. Orvos szakértőkül jelen voltak: Dr. Veress Sándor megyei főorvos és dr. Filep Sándor kórházi orvos.

Az ülést dr. Perjessy Mihály törvényszéki elnök megnyitván, üdvözölte az összegyűlt esküdtteket, kik eljöttek egy szép de súlyos polgári köteleseget gyakorolni, mely abban áll, hogy megköveteljedt polgár társaink felett ítéletet mondjanak. Terhes kötelesség ez, mert az igazság isten asszonya a legtöbb esetben elburkolva jelenik meg, és igen sok esetben a vádolt tagadásával szemben és az ellentetes tanu vallomások miatt igen nehéz az igazságot megállapítani, különösen úgy, hogy az ártatlan se szenvedjen s a mellett a társadalom ellen elkövetett bűn még is megtoroltassék. Ezután elrendelte a behívott esküdték jelenlétének megállapítását, a mi megtörténvén, konstatáltatt, hogy jelen van 28 rendes esküdt és a behívott pótesküdték.

Az esküdtszék tagjaival a következők soroltattak ki: Balog Ferenc nyug. honvéd alezredes, Bocskor Zsigmond, Simon Edvárd, Salamon Beniamin, Sárosi Gergely, Székely János Szárhegyről, Zakariás Péter, Dobál Gergely, Sántha István, Veress József, Sárosi Károly, Koncz Tamás.

A vádlottak padján csik-kozmási Botos Péter egy gyengen fejelett s bárgyúnak látszó nős emberke ült, a ki szándékos emberölés bűntettével volt vádolva.

A vádbeli cselekmény abból állott, hogy a vezetett egy napon az erdőre járván, hazajövet midőn szomszédja Kovács György kapujához közel ért, ennek két kutyája által megtámadtatott és fegyver lévén nála egyik kutyához hozzálött. Ezt Kovács György észrevévén, rákiáltott Botosra s felelősségre vonta a kutya bántalmazásáért, állítólag megfenyegetvén azzal, hogy át megy hozzá és agyonüti.

Botos a fenyegetést kézpénz gyanánt vévén annak megtorlására, soká nem várt, hanem fogta a fegyverét s annak még töltve maradt második csövét az utca és kert által elválasztott s mintegy 9—10 lépésre állott Kovács Györgyre s azzal a szándékkal, hogy azzal a lövéssel földre is terítette, a hol a sértett nyomban meg halt, mert mellébe 9 darab vagdalt ólom darab furudott, melyek közül 3 a tüdőt és egy a szívet járta át.

Vádlott cselekményét nem tagadta s az elnök azon kérésére is, ha vajjon megvált-e arról győződve, hogy tetély társának a lövéssel életét is veszélyeztetheti? azt felelte: hogy igen is meg volt, mert ő lövését biztosnak tartotta.

A kihallgatott mintegy 9 tanu közül többen s nevezetesen a két csendőr, kik vádlottat akkor letartóztatták és kihallgatták a cselekmény részleteit vádlottat terhelőleg ugyanis azták elő, miként azt maga a vádlott is nagy részben beismerte, csak a felesége akarta a bíróság előtt tett vallomását férje mentésére módosítani, minnek folytán eskütételre sem bocsátott.

Majd a két orvos szakértő kihallgatására került a sor, kik egybehangzólag beigazolták a halálnak a lövés következtében való heálltát menten minden más szervi bajtól, de beszámíthatóság mértékét — bár elmezavart egy általán nem konstáltak — tettes fejletlen testalkata és hiányos szellemi képzettsége miatt alább szállítani igyekeztek.

Délután a vád- és védbeszédre került a sor. Knörr Ferenc alügyész logikus sorrendben mutatja ki a szándékosságot főként vádlott vallomásából, valamint a fenforgott körülményekből, kimutatta továbbá a jogos önvédelem hiányát, minthogy közvetlen támadás éppen nem, hanem csak pusztá fenyegetés esete forgott fenn, végül kimutatta a beszámíthatóságot az orvosok határozott vallomásából s mindazoknál fogva vádlottat a szándékos emberölés büntetében kérte büntetés kimondani.

Márton Gábor, ügyvédjelölt, mint a dr. Fejér Antal helyettese habár talán először is lépett a nyílt prondra, egy súlyos bűnrel terhelt egyén védelmére, ki mellett a mentési okoknak vékony szála voltak összefűzhetőek, még is kellő higgadsággal igyekezett kimutatni védenének a szándékos emberölés büntetésében való ártatlanságát, a jogos önvédelem, az erős felindulás és a beszámíthatatlanság fennforgását, különösen rámutatott két kiskoru árva és teljes vagyontalan özvegye szánandó állapotára, mely az apa megondolatlan cselekményéből rájuk háromolni fog s kérte az esküdtteket, hogy legrosszabb esetben is csak az erős felindulásból és jogos önvédelemből származott súlyos testisérés büntetésben mondják ki védenése felett a bűnösséget. Különösen befejező beszéde idézett nagy hatást elő főként a vádlottra és nejére kik zokogásban törtek ki.

A viszon válaszok megtörténté után az esküdték a feltett kérdésekkel vissza vuntak s egy negyed órai tanácskozás után Botos Pétert az erős felindulásból eredő szándékos gyilkosságban mondták ki bűnösnek, minek folytán a bíróság öt 4 évi fegyházra ítélte.

**Faiskola kezelő tanítók jutalmazása.**

A „Magyar Földhiteletészet“ a hazai gyümölcsfajtaenyésztésnek a községi faiskolák útján való előmozdítása céljából 1892. évtől kezdve évente kiosztani szokott jutalomdíjakat 1902. évtől kezdődőleg további tíz évre kiltásába helyezvén, 1 darab 600 koronás, 2 darab 400 koronás, 18 darab 200 koronás jutalmat tűz ki oly tanítók jutalmazására, kik faiskolát kezelnek és a faterenyésztés terén szembetűnő sikert képesek felmutatni.

Ezen díjakra pályázhat minden magyarországi faiskolát kezelő néptanító, valamint oly közszéki kertész is, ki a faiskola kezelésén kívül a népiiskolákban a gyümölcsfajtaenyésztést hivatászerűen tanítja és tanításának eredményeként közszégekben és vidékén a nemes gyümölcs termelése terén látható sikert képes felmutatni.

Különös figyelembe fognak részesülni azon tanítók, kik a filloxera által elpusztított vidékeken kezelnek mintaszzerűen faiskolát.

A pályázati kérvények megbírlásánál kiváló súly fog fektettetni, a minél kevesebb és leginkább keresett gyümölcsfaj nagyban való szaporítására, a faiskola rendszeres kezelésére, a faiskola kerítésének minőségére, az oltás módjára, a magas és félmagas törzű fák helyes nevelésére.

A folyó évi díjakra a pályázati kérvények ez évi július hó 1-éig adandók be az illető kir. tanfelügyelőséghez, mely azokat véleménye kíséretében közvetlen a vezetésnél álló miniszteriumhoz terjeszti fel és a pályázat eredményéről ugyanakkor egyidejűleg a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urhoz jelentést tesz.

Az ekként beérkezett kérvények a vezetésnél álló miniszterium által az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és az Országos Magyar Kertészeti Egyesület kebeléből összeállított bíráló bizottság által fognak tárgyalatni, mely bizottság a pályázók faiskoláit, ha azt szükségesnek tartaná, központi vagy vidéki megbízottja által meg is szemlélteti.

A pályázók faiskola kezelő tanítók egy koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvényeikhez faiskolájuk vázlatos rajzát, részletes leírását, az abban található csemetek és oltványok kor-, nem- és fajszertíri kimutatását mellékelni tartoznak.

A bíráló bizottság által a pályadíjban való részesítésre érdemes pályázónak odaírt jutalmakat a vezetésnél álló miniszterium adományozza elismerő oklevél kíséretében.

Kik már egyszer jutalmat nyertek, újabb jutalomra csak azon esetben pályázhatnak ismét, ha kész oltványállományuk legalább kétszer akkora, mint az első jutalmazáskor volt.

Budapestben, 1902. évi május hó 2-án.

M. kir. földmívelésügyi miniszter.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— **Urnapja.** Az oltári szentség imádásának nagy napja, mely a nyár első ünnepe szokott lenni, annyi sok dermesztő, szeles, fagyos idő után meghozta a derűs, verőfényes napokat s a virágfakadásal balsamos áramot kezdett a levegőben terjesztelni, melyre oly soká vártunk. Az urnapi körmenetek tehát az oltári szentség körül hordozásával a kedvező szép időben minden katolikus templomnál a hívők nagy seregének ajtások szolozamái mellett zöld lombok között nagy fényvel történtek meg. Csikszereában a megelőző esős nap után, mely sárral borította az utcákat, a nagy ünnepet derült égből szátról verőfényes, nyári meleg nap üdvözölte, melynek melegítő sugarai a nedvességet és sárt alig egy óra alatt teljesen felszártították. A körmenet, melyen nagyszámu közönség vett részt s melyre kivonult a helyben állomásozó honvéd zászlóalj egy erős diszesszáda és élen a parancsnokkal az egész houvéd tisztai kor, pontban 10 órakor indult ki a templomból s a négy oltárnál végzett szertartás után ismét oda vissza tért. Ezután következt az ünnepies szent misé, melynek a déli órákban volt vége. Csik-Somlyón az ünnep napján a plebanusnál templomban, vasárnap pedig a szerzet nagy temploma előtt téren folyt le nagyszámu közönség előtt az ünnepies szertartás, mely utóbbinál a körmenetet Pál István kanonok, státus igazgatósági referens vezetése nagy papi segédlettel s végezte az ünnepies szent misét is, a ki a két tanítást látogatására szombaton érkezett Somlyóra s kedden délelőtt utazott el.

— **Kinevezések.** Csikvármegye főispánja Ujfalussy Jenót, a csik-szentmártoni járási főszolgabíróhoz beosztott közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli szolgabíróvá, csik-jendőfalvi Gábor János végeztet joghallgatást pedig folyó hó 1-től kezdődőleg közigazgatási gyakornokká nevezte ki. A m. kir. pénzügyminiszter Jakab Ignác tiszaroffi adóhivatali ellenőrt, a bozovici adóhivatalhoz pénztárosná nevezte ki.

**Füredbistóság kijelölése.** A törvényhatósági bizottság a múlt hó 30-án tartott ülésében a jelen évi füredővadra a füredbistósági teendőket a boraszi füredő Bogády Gyula főszolgabíró, akadályoztatása esetre dr. Sándor Gyula szolgabíró, a tuandál-álgvi füredő Bartalis Ágost főszolgabíró, akadályoztatása esetre Zakariás Lukács szolgabíró és a kászton—jakabfalvi füredő Szántó József III-ad aljegyző, tiszteletbeli főszolgabíró birta meg.

— **A képtárlat,** a melyet Nagy István, tehetséges fiatal művész rendez a polgári leányiskola munka termében s a mely egy tőrékvtő festő sok évi busgó tanulmányának eredményét mutatja e hó 8-án vasárnap d. e. 10 órakor nyílik meg ünnepélyesen. A védnökül tisztelet Mikó Bálint főispán, Becse Antal alispán és Perjessy Mihály törvényszéki elnök vállalták el, a kik teljes szívvel és lélekkel állanak élén e tárlatnak. A megnyitót beszédet Mikó Bálint főispán tartja, a beszárát Becse Antal alispán fogja végosni. Reméljük, hogy a aszerdai és közel vidéki mértő közönséget nem hagyja hidegen és a hír, hisz a művés a mi verünkbl való vér, ót pártfogolni és nemes törekvésiben támogatni erkölcsi kötelességünk, tehát nem lehetünk iránta közőnyösek. Bizonyára senki sem marad távol, a mit az eddigi meleg érdeklődésből láthatni. A tárlati belépőjegy 1 korona, tanulójegy 30 fillér. Jegyeket előre válthatni Györgyjakab Márton utóda, Dressnándt Viktor könyvkereskedésében.

— **Megerősítés.** Az igazságügyi miniszter Veress Árpád törvényszéki aljegyzőt jelen állásában végleg megerősítette.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyi miniszter Kalmár Ignác gyergyó-ásentmiklósi járásbíróági végrehajtót a brassói, Ladányi Aladár brassói járásbíróági végrehajtót pedig a gyergyó-ásentmiklósi járásbírószághoz helyezte át.

— **Eljegyzés.** Veress Árpád a helybeli kir. törvényszék saorgalmas és munkás aljegyzője folyó évi június 1-én jegyezte el Loyosal Ivánkát. Fogadják szerencsre kívánatainkat.

— **Évetszáró vizsgák.** A mint már lapunk múlt számbában említettük a helybeli állami elemi iskolában az évetszáró vizsgálatokat múlt hó 30-án tartották. A vizsgálatokat a vassodolmas jelleggel fellépett erőheny miatt kellett ilyen sokatlanul korai időben megtartani. Bárha a vizsgálatok váratlanul, mintegy meglepetésszerűleg rendeltettek el, a vizsgálatok szép eredménye mégis teljesen kielégítette a kövárnokosát és az elnöklő gondnoksági tagok, kik között ott láttuk dr. Fejér Antal, országgyűlési képviselő, gondnoksági elnököt, Gál József, Bitai Béla és Kovács Antal gondnoksági tagokat, a növendékek haladása felett megelégedésüknek adtak kifejezést: A vizsgálatokon jelen volt Szabó Géza, vármegyei kir. tanfelügyelője is, ki mindenki csoportnál husamosab ideig hallgatta a gyermeknek feleletit. Valószínűleg a korai reggeli órák miatt, melyekben az alkalommal a vizsgák megkezdtek, a szülők és az érdeklődő közönség valamivel kisebb számban jelentek meg, mint a hogy az más alkalommal történni szokott.

— **Csik-Szentkirályon** az ottani róm. kath. népiiskolában az évetszáró vizsgákat múlt hó 25-én tartották meg Hossu Ferenc esperes-plebános vezetése alatt nagyszámu közönség jelenlétében. A vizsgákat essent-nagyság elöste meg, melynek végzetével először az I. és II. osztályos, azután a III., IV., V. és VI. osztályos tanulók feleletit hallgatták. A vizsgák mindkét csoportban igen szép eredménnyel folytak le, a minnek az elnöklő esperes-plebános a tanulókhoz és szülőkhöz intézett beszédében kifejezését is adott. Az iskolát elhagyó hatodik osztályosok nevében a leánytár részéről András Regina, a fiúk részéről pedig Ferencz Ignác, mondottak csinos bucsusó beszédeket.

— **Jótékonycsóni júniális.** A helybeli kereskedők köre folyó hó 8-án (vasárnap) a „Suta-Fenyő“-ben a gyergyó-alfalvi tüzárusoltak javára zártkörű júniális rendez. Belépő-díj: személyjegy 1 korona, családjegy 2 kor. Italokról gondoskodva lesz ugyan, de ételneemt, a kinek ilyenre szüksége lesz, hamrdöl kell vinni. A kivonulás d. e. 10 órakor történtik a kör helyiségéből. Kedvezőtlen idő esetén a júniális a következő vasárnapon fogják megtartani. Az élvezteteknek ígérkező mulatságra e helyről is felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Zsögöd-fürdő** értesülésünk szerint e hó 8-tól kezdve a n. é. közönség rendelkezésére áll. A tulajdonos mindent elkötet arra néve, hogy a közönség igényei egy a fürdésben, mint a vendégülben kielégítessek. A szokásos ünnepélyes megnyitás ez évben a közbejött májálisok miatt elmarad.

— **Nagy jégverés** vonult keresztül folyó hó 2-án Csik-Szenttamás határának egyik részén, nagy károkat okozva, különösen a mezőn lévő pipákban és más majorság felékben. A növények közül különösen a kenderben tett kárt.

— **HIBAIGAZÍTÁS.** A lapunk múlt számban megjelent Adakosok a gyergyó-alfalvi tüzárusoltaknak című hírnkbe hiba csuszott be, a mennyben a caikszeredai iparos ifjusági önképzőkör a nevezett jótékonycsóna nem 103 kor. 44 fillér, hanem csak 20 koronát adott át kiadóhivatalunknak. Lapunk múlt számbában tehát nem 109 kor. 14 fillér, hanem csak 25 korona 70 fillért kellett ngngtatványozni, a mit hozzá számítva az azelőtt gyűjtött 75 koronához összes gyűjtésünk 100 korona 70 fillér. Ezen összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— **A dél-afrikai béke.** Londonból érkezett meg a hír, hogy a több mint két év óta folyó dél-afrikai háborút, mely oly sok ártatlan embernek életétbe került befejezték és az angolok és burok között a béke megkötötött. A nevezetes hírt Kitchener lord, a követkés távirattal jelentette: A jegyzőkönyvet, mely a burok megadásának feltételeit tartalmazza, tegnap este 5 óra 30 perckor írták alá a burok összes megbízottai, Milner kormányzó és én. — A békefeltételek még ismeretlenek, de nagyon valószínű, hogy miután a bur csapatok vezére elfogadták az alkut, abban a bur nemest jóváje én önkormányzati szabadsága iránt biztosítottok foglaltatnak.

— Betegségnyelv pánstári kögyűlés. A kerületi betegségyógyász pánstári kögyűlés...

— Életunt honvéd. A helyben állomásozó honvédsáskolaj egyik közlegénye...

— Állami ösztöndíjak a kolozsmonostori gazdasági tanintézetben. A kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet...

— Vallalkozók és építésszek figyelmebel. Az Országos Pályázati Közlöny a szállításokra, építkezésekre kiírt összes nyilvános és magán pályázatot közli...

— Ingyenes diázmű-ajándék. Aki e ozimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelenség hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbről, Budapestről, két szárnya e hír...

— Eladás vétel és bérlet legeredményesebb, ha az Országos Pályázati Közlönyben hirdettetik, mely Közlöny az ipar, kereskedelem, mező- és erdőgazdaság összes körében közkezen forog...

A kiadóhivatalunk kérélm. Kiadóhivatalunk mindent elkövet arra néve, hogy egy a lap tartalma, mint annak kiállítása kielégítse a lap mélyen tisztelt előfizetőit...

Laptulajdonos: GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.

Sz. 6454/1902. [173] 1--3

Hirdetmény.

K. Ujfalu község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított s ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. t. c. 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontjában foglalt kiegészítés is...

Ez azzal a felhívással tétetik közzé: 1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. §. 17. §-ai alapján — ideértve e §§-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítést is — valamint az 1899. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből a törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis az 1902. évi december hó 1-6 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be...

Hollandia fénykora. Minden nemzetnek értéke az emberiség kifejlődésének tett szolgálatától függ. A legkisebb országok, melyek nagy szolgálatot tettek az emberiség kifejlődésének, bevésték nevüket az emberiség történetkönyvébe...

Vallalkozók és építésszek figyelmebel. Az Országos Pályázati Közlöny a szállításokra, építkezésekre kiírt összes nyilvános és magán pályázatot közli. Előfizetési ár negyedévre 4 korona. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, Rökk-Szilárd-utca 27. szám.

Ingyenes diázmű-ajándék. Aki e ozimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelenség hazájára gondol. Pedig ezuttal sokkal közelebbről, Budapestről, két szárnya e hír. A Pesti Napló Magyarországnak e legérgebb, pártoktól klikektől teljesen független, szabadelvű és szókimondó napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, ajándékul adván — teljesen ingyen — a gyönyörű kötetű, remek illusztrációkkal díszített Zichy Mihály Album-ot...

Eladás vétel és bérlet legeredményesebb, ha az Országos Pályázati Közlönyben hirdettetik, mely Közlöny az ipar, kereskedelem, mező- és erdőgazdaság összes körében közkezen forog. Mérsékelt hirdetési díjszabás. Felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal Budapest, Rökk-Szilárd-utca 27. szám.

A kiadóhivatalunk kérélm. Kiadóhivatalunk mindent elkövet arra néve, hogy egy a lap tartalma, mint annak kiállítása kielégítse a lap mélyen tisztelt előfizetőit, ennek tudatában bizalommal fordul a községhez szives támogatásért e felkéri azon tisztelt előfizetőket, kik előfizetésükkel hátrálékban vannak, hogy a hátrálékokat posta fordultával beküldeni sziveskedjenek.

Laptulajdonos: GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.

Sz. 6454/1902. [173] 1--3

Hirdetmény.

K. Ujfalu község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított s ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. t. c. 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontjában foglalt kiegészítés is — valamint az 1899. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből a törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis az 1902. évi december hó 1-6 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be...

Ez azzal a felhívással tétetik közzé: 1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. §. 17. §-ai alapján — ideértve e §§-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítést is — valamint az 1899. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből a törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis az 1902. évi december hó 1-6 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be...

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. c. 16. §. 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis az 1902. évi december hó 1-6 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönbön azok, a kik az 1. és 2. pontban körfüirt esetekben kívül az 1892. XXIX. t. c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik — ideértve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1902. december hó 1-6 napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közhelyt téves bevezetésből származó bármennemű igényeket jóhiszemű harmadik személiek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben telekkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű és egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Csikszentmártonban, 1901. november hó 20-án. A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. Dr. Szabó, kir. albiró.

48666/VI. 2. szám. [181] 1-1 Versenyárgyalási hirdetmény. Telepesházak asztalos-lakatos-üveges és mázólo munkáira. A karai (Kolozs vm.) felső-detreheimi (Torda-Aranyos vm.) maros-ludasi (Torda-Aranyos vm.) és fehéregyházi (Nagy-Küküllő vm.) kincstári birtokon folyó évben felépítendő 31, illetőleg 50, 100 és 30 telepesházon teljesítendő asztalos, lakatos, üveges és mázólo munkáknak vállalathat leendő biztosítása czéljából folyó évi junius hó 16-án d. e. 11 óraker a karai, alsó-detreheimi és maros-ludasi m. kir. kincstári birtokkezeléseknél, továbbá a segesvári m. kir. kerületi állattenyésztési felügyelőségél irásbeli ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok az összes telepesházak és a minden egyes kincstári birtokon felépítendő telepesházak asztalos, lakatos, üveges és mázólo munkáira, esetleg a munkák egy részére tehetők.

Az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel, vagy a bánatpénz letételét igazoló adóhivatali nyugtával felszerelt zárt ajánlatok az említett határidőig a fent megnevezett birtokkezelősegekhez, illetőleg felügyelőséghez nyújtandók be, a hol a vállalati feltételek a rendes hivatali órák alatt megtekinthetők és az ajánlati költségvetés mintái kitéltés végett díjtalanul átvehetők.

A vállalati feltételek a m. kir. gazdasági műszaki hivatalnál (Budapest, V. ker. Vécsey-utca 3. szám) is felvannak fektetve s ugyanott a költségvetési minták is átvehetők.

Fentartom magamnak a jogot, hogy a beérkezet ajánlatok közül, az ajánlati összegre való tekintet nélkül szabadon választhassanak. Táviratok, elkéssetten, vagy a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Budapest, 1902. évi május hó 24. M. kir. földmívelésügyi miniszter.

Mindennemű ruggyanta, rés és asósi bélyegző, kelet bélyegző, pecsétnyomó, számoló és lapssámoló gép, pecsét bélyeg dombor nyomó sajtó stb. továbbá öntött és vésett eszaktáblák, monogramok minden nagyságban, ki nem mosható festékekkel való használatra. Stánczák, acél és sárga rézbe véste, rugókony jelsz készletek, égető vasak, lyukasító gépek és minden a részünk szakra való munkák, megrendelhetők és a budapesti árak szerint legrovidebb idő alatt szállítatnak.

GYÖRGYJAKAB MÁRTON UTÓDA DRESZNÁNDT VIKTOR könyvkereskedése által.

Sz. 4885/1902. t.lkvi. [183] 1-1 Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ambrus Lajosné, szül. Csűrös Apollónia végrehajtónak Vitos Márton végrehajtását szenvadó elleni 1000 korona lökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a csikszentmártoni kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbírószág területén lévő, kászon-ujfalu község határán fekvő, a kászon-ujfalvi 291. sz. tjkvben foglalt és a Vitos Rózália kiskoru, Vitos Márton, Vitos Anna kiskoru, Vitos Lajos kiskoru, Vitos Dénes kiskoru, Vitos Imre kiskoru tulajdonát képező A + 5. rendsz. 2171. hrsz. ingatlanra 4 korona, 7576., 7577., 7578. hrsz. ingatlanra 2 korona, 1320. hrsz. ingatlanra 7 korona, továbbá a kászon-ujfalvi I. rész 961. sz. tjkvben foglalt a Vitos Rózália kiskoru, Vitos Julianna kiskoru, Vitos Márton nagykoru, Vitos Anna kiskoru, Vitos Lajos kiskoru, Vitos Dénes kiskoru és Vitos Imre kiskoru tulajdonát képező A + 4296., 4297. hrsz. ingatlanra 18 korona, továbbá a kászon-ujfalvi 962. sz. tjkvben foglalt a Vitos Márton nagykoru, Vitos Anna kiskoru, Vitos Lajos kiskoru, Vitos Dénes kiskoru, Vitos Imre kisk. tulajdonát képező A + 174., 175. hrsz. ingatlanra 350 korona, 206. hrsz. ingatlanra 7 kor., 1655. hrsz. ingatlanra 39 korona, 4066. hrsz. ingatlanra 6 korona, 5747. hrsz. ingatlanra 11 korona, 6705. hrsz. ingatlanra 25 korona, 6818. hrsz. ingatlanra 4 korona, 8199/1. hrsz. ingatlanra 6 korona, 8202. hrsz. ingatlanra 5 kor., 8227. hrsz. ingatlanra 3 korona, 9236. hrsz. számú ingatlanra 5 korona, 9918/2. hrsz. ingatlanra 9 korona, 10170., 10171. hrsz. ingatlanra 1 kor., 10555. hrsz. ingatlanra 20 korona, 10790. hrsz. ingatlanra 18 korona, 10961. hrsz. ingatlanra 7 korona, 11040. hrsz. számú ingatlanra 3 korona, 12859. hrsz. ingatlanra 11 korona, továbbá a kászon-ujfalvi I. rész 1408. sz. tjkvben foglalt s a fent nevezettek tulajdonát képező A + 3104. hrsz. ingatlanra 6 korona, 4023. hrsz. ingatlanra 3 korona, 7509., 7510., 7511. hrsz. ingatlanra 41 korona, 9223. hrsz. számú ingatlanra 2 korona, 9741/1. hrsz. ingatlanra 18 korona, 9792. hrsz. ingatlanra 2 korona, 10644. hrsz. ingatlanra 4 korona, 12217. hrsz. ingatlanra 14 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 28-ik és következő napján délelőtt 9 óraker Kászon-Ujfalu község házánál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikiáltási áron alól is eladotni fognak.

Árverési hirdetményi kivonat. A kászon-ujfalvi 291. sz. tjkvben foglalt és a Vitos Rózália kiskoru, Vitos Márton, Vitos Anna kiskoru, Vitos Lajos kiskoru, Vitos Dénes kiskoru, Vitos Imre kiskoru tulajdonát képező A + 5. rendsz. 2171. hrsz. ingatlanra 4 korona, 7576., 7577., 7578. hrsz. ingatlanra 2 korona, 1320. hrsz. ingatlanra 7 korona, továbbá a kászon-ujfalvi I. rész 961. sz. tjkvben foglalt a Vitos Rózália kiskoru, Vitos Julianna kiskoru, Vitos Márton nagykoru, Vitos Anna kiskoru, Vitos Lajos kiskoru, Vitos Dénes kiskoru és Vitos Imre kiskoru tulajdonát képező A + 4296., 4297. hrsz. ingatlanra 18 korona, továbbá a kászon-ujfalvi 962. sz. tjkvben foglalt a Vitos Márton nagykoru, Vitos Anna kiskoru, Vitos Lajos kiskoru, Vitos Dénes kiskoru, Vitos Imre kisk. tulajdonát képező A + 174., 175. hrsz. ingatlanra 350 korona, 206. hrsz. ingatlanra 7 kor., 1655. hrsz. ingatlanra 39 korona, 4066. hrsz. ingatlanra 6 korona, 5747. hrsz. ingatlanra 11 korona, 6705. hrsz. ingatlanra 25 korona, 6818. hrsz. ingatlanra 4 korona, 8199/1. hrsz. ingatlanra 6 korona, 8202. hrsz. ingatlanra 5 kor., 8227. hrsz. ingatlanra 3 korona, 9236. hrsz. számú ingatlanra 5 korona, 9918/2. hrsz. ingatlanra 9 korona, 10170., 10171. hrsz. ingatlanra 1 kor., 10555. hrsz. ingatlanra 20 korona, 10790. hrsz. ingatlanra 18 korona, 10961. hrsz. ingatlanra 7 korona, 11040. hrsz. számú ingatlanra 3 korona, 12859. hrsz. ingatlanra 11 korona, továbbá a kászon-ujfalvi I. rész 1408. sz. tjkvben foglalt s a fent nevezettek tulajdonát képező A + 3104. hrsz. ingatlanra 6 korona, 4023. hrsz. ingatlanra 3 korona, 7509., 7510., 7511. hrsz. ingatlanra 41 korona, 9223. hrsz. számú ingatlanra 2 korona, 9741/1. hrsz. ingatlanra 18 korona, 9792. hrsz. ingatlanra 2 korona, 10644. hrsz. ingatlanra 4 korona, 12217. hrsz. ingatlanra 14 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 28-ik és következő napján délelőtt 9 óraker Kászon-Ujfalu község házánál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikiáltási áron alól is eladotni fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis nyolcvanhárom korona 90 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfoyalammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság. Csik-Szentmárton, 1902. május hó 21-én. Dr. Szabó, kir. albiró.

\*\*\*\*\*

[182] 1-1 Hirdetmény.

Kászon-Jakabfalva község egy két tantermes, egy tanítói és szolga lakással bíró elemi iskolát szándékozik építeni. Az építés végrehajtását az összes szükséges termés könyag, homok és faanyag szállítása, továbbá az összes szükséges kézi és igás munka kivételével vállalat útján akarja foganatosíttatni mi czélból az 1902. évi junius hó 14-ik napjának d. e. 10 órájára Kászon-Jakabfalva község házánál tartandó zárt ajánlati versenyárgyalás hirdettetik.

Versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fentnevezett munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött óráig Kászon-Jakabfalva község előljáróságához, vagy a kászon-ujfalvi körjegyzőséghez annál inkább adják be, mert később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlathoz 200 korona bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet a kászon-ujfalvi körjegyzőségél a hivatalos órák alatt megtekinthető, ugyanott a munkálatokra vonatkozó összes felvilágosítások is megadotnak.

Kászon-Jakabfalva, 1902. junius 1. Szaniszló Kálmán, Orbai Ignác, körjegyző, községi bíró.

Szám 812/1902.

[175] 1—1

**Versenyárgyalási hirdetés.**

Alulírott kincstári birtokkezelőség a földmivelségi Miniszter ur Ó nagyméltósága folyó évi május hó 24-én 48663—VI/2. számú magas rendeletére a folyó év október 11-ig Maros-Ludason felépítendő 100 telepes ház ács munkáinak biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi junius hó 13-án d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenyárgyalást fog tartani. Felhívjuk versenyezni kívánók, hogy az egy-egy koronás bélyeggel ellátott saját kezűleg irt borítékba zárt ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel együtt az irt időre a birtokkezelőséghez nyújtsák be, a hol a bővebb feltételek és a telepes házak tervrajzai is megtekinthetők.

Az ajánlatokhoz a birtokkezelőség költségvetési mintát ad a melyben az egyes munkálatok összege tüntetendő ki. Az ajánlatban kiteendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán kiírandó számokkal és betűkkel is azon egység ár, a melyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétel mellett a vállalkozó egy telepes ház ács munkájának elvégzését felvállalja.

Az ajánlatban kitéendő, hogy vállalkozó a tervet az építési feltételeket és helyi viszonyokat ismeri.

Ajánlatok nemcsak az összes házakra hanem azok egy részére is elfogadhatók. Maros-Ludason, 1902. május 29-én.

**Maros-Ludasi és Maros-Bogáti m. kir. kincstári birtokkezelőség.**

Szám 304/1902.

[176] 1—1

**Versenyárgyalási hirdetés.**

Alulírott kincstári birtokkezelőség a földmivelségi Miniszter ur Ó nagyméltósága f. évi május hó 23-án 48831—VI/2. számú magas rendeletére a folyó év október 11-ig Maros-Ludason felépítendő 100 telepes ház föld és kőmives munkájának biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi junius hó 10-én d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenyárgyalást fog tartani. Felhívjuk versenyezni kívánók, hogy az egy-egy koronás bélyeggel ellátott sajátkezűleg irt borítékba zárt ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel együtt az irt időre a birtokkezelőséghez nyújtsák be, a hol a bővebb feltételek és a telepes házak tervrajzai is megtekinthetők.

Az ajánlatokhoz a birtokkezelőség költségvetési mintát ad a melyben az egyes munkálatok összege tüntetendő ki. Az ajánlatban kiteendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán kiírandó számokkal és betűkkel is azon egységár, a melyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétel mellett a vállalkozó egy telepes ház föld és kőmives munkájának elvégzését felvállalja.

Az ajánlatban kitéendő, hogy vállalkozó a tervet az építési feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri.

Ajánlatok nem csak az összes házakra, hanem azok egy részére is elfogadhatók.

Maros-Ludason, 1902. május hó 28. **Maros-Ludasi és Maros-Bogáti m. kir. kincstári birtokkezelőség.**

**Versenyárgyalási hirdetés.**

*Telepes házak ács munkájára.*

A fehéregyházi kincstári birtokon a folyó évben felépítendő harmincz drb telepes ház ács munkáinak biztosítása céljából folyó évi junius hó 13-án délelőtti 10 órakor a segesvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség hivatalos helyiségében zárt írásbeli versenyárgyalás fog tartani.

Felhívunk tehát mindazon versenyezni ohajtók, kik ezen munkálatokat elnyerni kívánják arra, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat, melyhez az ajánlati ár 5%-a készpénzben

csatolandó, annál is inkább nyújtsák be a fent megjelölt határidőig az alulírott hivatalhoz, mert utóajánlatok, vagy táviratok figyelembe vételét nem fogják.

A sajátkezűleg aláírt ajánlatokban kiteendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá kiteendő tisztán és minden kétséget kizáró módon számokkal és betűkkel azon egység ár, a melyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétel mellett a vállalkozó egy ház ács munkájának elvégzésére magát kötelezi, kiteendő végül, hogy ajánlattevő a tervet, az általános és részletes építési, valamint szerződési feltételeket, — melyek alulírott hivatalnál betekintheők — nem különben a helyi viszonyokat, ismeri.

Ajánlatok, nem csak az összes házakra, hanem azok egy részére is elfogadhatók. Költségvetési mintákat, melyek sajátkezűleg, tüntetendő ki és szintén 1 koronás bélyeggel ellátva csatolandók az ajánlatokhoz, — kívánatra rendelkezésre bocsátunk. Az ács munkákhoz szükséges faanyag természetben fog vállalkozóknak átadatni.

A nagyméltóságú földmivelségi m. kir. Miniszter ur fentartja magának azon jogot, hogy a benyújtott ajánlatok közül, az ajánlati összegre való tekintet nélkül szabadon választhasson. [177] 1—1

Segesvár, 1902. május hó 29-én.

**A segesvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség.**

**Versenyárgyalási hirdetés.**

*Telepes házak föld- és kőmives munkájára.*

A fehéregyházi kincstári birtokon a folyó évben felépítendő harmincz drb telepes ház föld- és kőmives munkáinak biztosítása céljából folyó évi junius hó 11-én délelőtti 10 órakor a segesvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség hivatalos helyiségében zárt írásbeli versenyárgyalás fog tartani.

Felhívunk tehát mindazon versenyezni ohajtók, kik ezen munkálatokat elnyerni ohajtják arra, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat, melyhez az ajánlati ár 5%-a készpénzben csatolandó annál is inkább nyújtsák be a fent megjelölt határidőig az alulírott hivatalhoz, mert utóajánlatok, vagy táviratok figyelembe vételét nem fogják.

A sajátkezűleg aláírt ajánlatokban kiteendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá kiteendő tisztán és minden kétséget kizáró módon számokkal és betűkkel azon egység ár, a melyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétel mellett a vállalkozó egy ház föld- és kőmives munkájának elvégzésére magát kötelezi, kiteendő végül, hogy ajánlattevő a tervet, az általános és részletes építési, valamint szerződési feltételeket, — melyek alulírott hivatalnál betekintheők — nem különben a helyi viszonyokat ismeri.

Ajánlatok, nem csak az összes házakra, hanem azok egy részére is elfogadhatók. Költségvetési mintákat, melyek sajátkezűleg tüntetendő ki és szintén 1 koronás bélyeggel ellátva csatolandók az ajánlatokhoz, — kívánatra rendelkezésre bocsátunk. Az épületek nyers anyaga természetben fog vállalkozóknak átadatni.

A nagyméltóságú Miniszter ur fentartja magának azon jogot, hogy a benyújtott ajánlatok közül, az ajánlati összegre való tekintet nélkül szabadon választhasson. [178] 1—1

Segesvár, 1902. május hó 28-án.

**A segesvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség.**

Sz. 4465—VI/2. [174] 1—1

**Versenyárgyalási hirdetés.**

*Telepes házak faanyagának szállítására.*

A kolozs-karai (Kolozsvármegeye) felső-delrehegi (Torda-Aranyos várm.) maros-ludasi (Torda-Aranyos várm.) és fehéregyházi (Nagy-Küküllő várm.) m. kir. kincstári birtokon a folyó évben

felépítendő 31, illetőleg 50, 100 és 30 telepesházhhoz szükséges összes épületi-faanyagok u. m. gerendák, deszkák, léczek és zsindélyek szállításának vállalatban leendő biztosítása céljából folyó évi junius hó 12-én d. e. 11 órakor a karai, alsó-detrehegi, maros-ludasi m. kir. kincstári birtokkezelőségeknél továbbá a segesvári m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőségénél és a m. kir. földmivelségi miniszterium gazdasági műszaki hivatalánál (Budapest, V., Véscsey u. 3. sz. a.) zárt ajánlati versenyárgyalást fogják tartani.

Minden telepesházhhoz 6-037 m<sup>2</sup> gerenda, 3-127 m<sup>2</sup> deszka és 1-149 m<sup>2</sup> lécz, a felső-detrehegi minden telepes házhhoz ezen felül 12750 darab faszindely szükséges.

Az egyes kincstári birtokokon szükséges épületi faanyagok három egyenlő részletben folyó évi július hó 15-éig, július hó 31-éig és augusztus hó 15-éig szállítandók a m. kir. állami vasutak kolozskarai és maros-ludasi állomásaira, továbbá Felső-Detrehemre és Fehéregyházára, esetleg a M. Á. V. aranyos-gyéresi és segesvári vagy hejásfalvi állomásaira.

Az ajánlati összeg 5%-nyi bánatpénzének letételét igazoló adóhivatali nyugtával felszerelt zárt írásbeli ajánlatok folyó évi junius hó 15-én délelőtti 11 óráig a fentnevezett birtokkezelőségeknél, vagy állami hivataloknál nyújtandók be a hol a szállításra vonatkozó feltételek a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők és az ajánlati költségvetés mintái az egység árra és a vállalati pénzüsszegegre vonatkozó rovatok kitöltése végett díjtalanul átvehetők.

Ajánlatok az összes telepesházak épületi faanyag szükségletére vagy minden egyes kincst. birtokon építendő házak faanyag szükségletére esetleg a szükséglet egy részére is tehetők. A kitűzött határidőn túl érkező, vagy kellően fel nem szerelt ajánlatok és táviratok figyelembe nem vétetnek. Fentartom magamnak a jogot, hogy a benyújtott ajánlatok közül, az ajánlati összegre való tekintet nélkül, szabadon választhassak.

Budapesten, 1902. évi május 23-án. **M. kir. földmivelségi miniszter.**

705. számhoz.

[179] 1—1

1902.

**Hirdetés.**

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur az 1902. évi április hó 2-án kelt 16,690. számú rendeletével a gergyó-borszéki állami elemi iskolai építés alkalmával teljesítendő munkálatokat 24,656 korona 05 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok kivételének biztosítása céljából az 1902. évi junius hó 18. napjának 10 órájára a csikvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében újból tartandó zárt ajánlati versenyárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtók felhívunk, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) a kitűzött nap délelőtti 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fogják vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5%-ának megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek az állampénztárnál (adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét igazoló pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők. Az ajánlatokban külön feltételeknek helye nincs.

Kelt Csikszeredán, 1902. június 1-én.

**Szabó Géza,**  
kir. tanfelügyelő.

Sz. 3947/1902.

[180] 1—3

polg.

**Hirdetés.**

Dr. Guttmann Hugónak mint a Baksty Gáspár elhalt kir. közigyöző irodája részére kamarailag kinevezett csikszeredai kir. közigyöző helyettesnek működése az ujonnan kinevezett kir. közigyöző működésének megkezdése által megszünvén, közigyözői óvadéknak, melyet a csik-zsögödi 1614. számú tjkvben felvett s örv. Györgyakab Mártonné Igné, Dávid Juliánna tulajdonát képező ingatlanokra 4000 korona erejéig eszközölt jelzálogi bekebelezés által nyújtott a csik-zsögödi 1614. sz. tjkvben leendő kitörése végett az ingatlan tulajdonosa örv. Györgyakab Mártonné Ignéket belejelentrvén alulírott kir. törvényszék az 1874. évi XXXV. t.-cz. 44. §-a értelmében felszólítja mindazokat, a kik e biztosítékra az 1874. évi XXXV. t.-cz. 173. §-a illetve az 1886. évi VII. t.-cz. 40. §§-ai értelmében törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket ezen hirdetésnek a hivatalos lapban való utolsó megjelenésétől számított három hó alatt jelentsék be, mert különben azok tekintetbevétele nélkül fog a jelzálogilag bekebelezett biztosíték kitörése iránt intézkedés tétetni.

A kir. törvényszéktől

Csikszereda, 1902. május hó 20-án.

**Csik Géza,**  
kir. törvényszéki bíró.

368. vh. szám.

[172] 1—1

1902.

**Árverési hirdetés.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszék 1902. évi 2152. számú végzése következtében Nagy Sándor ügyvéd által képviselt csik-somlyói román. kath. iskolák javára Ambrus Balázs és társai csik-szentmiklósi lakások ellen 400 korona s jár. erejéig 1902. évi április hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2126 koronára becsült következő ingóságok u. m.: I. Ambrus Balásznál lovak, tehének. II. Szakács Balásznál szőna, borjúk, tehének, lovak. III. Orbán Ignácznál tehének, borjúk, juhok, sertés nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járás-bíróság 1902. évi V.384/2. számú végzése folytán 400 korona tökekötvetelés, ennek 1901. évi május hó 27-ik napjától járó 6% kamatai, váltó díj és eddig összesen 86 korona 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásain Csik-Szentmiklóson leendő eszközésére 1902. évi junius hó 20-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbit igérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az előírtverendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszeredán, 1902. évi május hó 21-ik napján.

**Ábrahám Márton**  
kir. bírósági végreh.

Budapest 1900. Állami érem.

**Az állat-praepratumok teljesen molymentesek.**

Állatok minden fajának kitérésére vállalkozik

**KATONA MIHÁLY**

nyilv. állatpraepráló és taneszkészítő intézet

**BUDAPEST, József-körút 13.**

Emlősök és madarak természetűen a legújabb módszerrel (modellirozással) készítettnek: szebben jobban, olcsóbban, mint bármely hasonló intézetben.

**As állatok kitérésére nagyszámú szerint kerül:**

EMLŐSÖK:		MADARAK:	
Egérnyagya	— 0-80—1 ftr	Platyagyagya	— 0-80—1 ftr
Mélyét	— 2	Galam	— 2
Nyest	— 5	Erdei bagoly	— 3
Réka	— 9	Nagy sahaly (Uhu)	— 5
Vadászmadár	— 15—20	Sas (nagy)	— 12
Szarvasfej	— 25—40	Kocsi	— 13
Birkofajdakra dörgő helyesben ágon falditani	— 10		
Nyír	— 7		
Birkofajd tejj és fűzők faragott tabletán	— 5		
Nyír	— 4		

Az intézetben készülnek mindenféle vadászati trophéák, kisebb, nagyobb biológiai csoportok, függő vadak, emlős fejek; művészileg faragott tabletákon, mint szabadszók, madarak, mint faldiszek, emlősbőrök topicheknek természetűen utánozott fejkkel. **Öz, szarvas, agancsok** mondirozása tabletákra, levett agancsok koponyautánzatokra helyezése és minden egyéb praepratori munkák művészi és gondos kivitelé jutányosan számítottatik.

As intézet kitérésel ózra frissen lőtt ritkább állatokat minden időben vásárol: sas-fajokat, faldakasokat, uhu és szukokat. Medvét és medve-bocot, hiuzt, vadmacskát, vidrát, farkast. E fajok élve is szállíthatók, a legmagasabb árral lesznek fizetve.

[188] 6—10

### Uj szabó-üzlet!

Bátor vagyok a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy Csikszeredában a Gál András-féle házban egy a mai kornak teljesen megfelelő minden igény kielégítésére berendezett

### FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETET

nyitottam meg s folyó évi április hó 1-től a legnagyobb készséggel bárkinek is szolgálatára állok. A tavaszi és nyári időnyre eszközölt tömeges bevásárlásaim abba a kellemes helyzetbe juttattak, miszerint üzletemben a mélyen tisztelt városi és vidéki közönség szükségletét a legjutányosabb árak és a legelőzékenyebb kiszolgálás mellett szerezheti be.

A szabászatot Budapesten az első tanintézetben tanultam meg és sajátítottam el és így minden e szakmába vágó ruha elkészítésére képesnek érzem magam.

Magamot a nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogásába ajánlván, maradtam

Teljes tisztelettel

[93] 8- **RÉSZEG TAMÁS, férfi-szabó.**  
(Lakás és üzlet helyiség: Gál András-féle ház. Csikszereda.)

Elvem kevés haszon, nagy forgalom!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudására hozni, hogy

### NŐI- ÉS FÉRFI DIVAT-ÜZLETEMET

a tavaszi időnyre való tekintettel teljesen újonnan rendeztem be.

Mint eddig úgy most is azt tűztem ki czélül, hogy az áruiim olcsóságá mellett a jelen kor izlésének megfelelő czikkkel szolgálhassak mélyen tisztelt vevőimnek, miért is kérem üzletem iránt szives jóindulatukat továbbra és szives látogatásukkal megtisztelni.

A m. t. közönség becses pártfogását kérve maradtam mély tisztelettel

[904] 23 52 **Székelyhidý Sándor**  
női és férfi divatüzlete, Csikszereda (Hutter szállodával szemben).

Mélyen leszállított árak!

Elvem kevés haszon, nagy forgalom!

### Ferencz pálinka

(SÓSBORSZESZ) [9] 21-50

### Vértés gyógyszerész-féle

használatban a legatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyurómdöszerre (masszage). Kiténő sikerrel használatik esz, köszvény, meghűlések ellen. bénulások, ficzomoknál, gyuladások és kelesnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására: belsőleg, gyomorgöres, rosszullet fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyalogolóknak nélkülözhetetlen. — Valódi csak a melékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fillér, 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben. Csikszeredában: Simon Jenő, Trohan József és Veress Elek uraknál, általában ott, hol plakatok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen

VÉRTÉS L. „SAS”-gyógyszertárában Lugoson.



### Bérmálási állandó értékű ajándék tárgyak.

Nem tessékért a pénz visszaadatik. **Schönwald Imre** **Három évi írásbeli jótállás**

ékszergyáros, órás és látszerész

PECS.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

Hazai iparunkat előmozdító czéggemmel mindennemű arany és ezüst tárgyak, órák és minden e szakmába vágó czikkkel sokkal olcsóbban, jobban megbízhatóbban szerezhetők be mint a külföldön

Valódi ezüst női remont. óra frt 8.- Ugyanez dupla fedellel frt 9.- Valódi 14 kar. arany női rem. óra frt 14.- Ugyanez dupla fedellel frt 18.50	Valódi ezüst páncsól óraláncok m. kir. fémjelzéssel. 15 gramm súlyban frt 1.20 30 gramm súlyban frt 1.50 30 gramm súlyban frt 2.20 40 gramm súlyban frt 2.60 50 gramm súlyban frt 3.25	60 gramm súlyban frt 3.80 70 gramm súlyban frt 4.50 80 gramm súlyban frt 5.20 100 gramm súlyban frt 6.50 150 gramm súlyban frt 9.50	Valódi 14 kar. aranyláncok 40 féle dívtatos mintában. 30 gramm súlyban frt 24.- 25 gramm súlyban frt 30.- 30 gramm súlyban frt 37.-	40 gramm súlyban frt 47.- 50 gramm súlyban frt 58.- 60 gramm súlyban frt 69.-	Valódi ezüst rem. óra frt 5.- Dupla fedellel frt 7.- Valódi ezüst ankre-rem. frt 14.- Dupla fedellel frt 18.-
--	---	---	--	---	--

Egy 25 grammos aranyláncot egy 15 grammos kőves függőleg réve összesen 10 gramm átlaló 31 frt. [146] 4-30

14 kar. arany pecsétgyűrű frt 8.50  
Uj aranyból 6 kar. frt 3.50  
Double arany frt 1.50  
Mértékül elegendő egy papírszállag.  
dupla fedellel 8 frt. — Ugyanez erősebb 9 frt. — Ugyanez arany saeg. 12 frt. — Tula ezüst ankre-remont. dupla fedellel 12 frt.  
Valódi 14 kar. arany ankre-remontóir óra 24 frt. — Dupla fedellel 35 frt.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérméntve bárkinek küldetik.

### ÁRJEGYZÉK VALÓDI ERDÉLYI HEGYI BOROKRÓL.

Ev-folyam	Fehér borok	Árak 100 literenkint	Ev-folyam	Borok üvegekben	Árak üveggel.	7 deciliter	3'5 deciliter
1890	Szászsebesi	18.-20	1890	Pecsénye bor	— 55	— 30	
1897	Szászsebesi	23.-	1893	Rózsamáli	— 65	— 35	
1896	Szászsebesi	25.-	1889	Leányka	— 65	— 35	
1895	Szászsebesi	25.-26	1889	Tramini	— 65	— 35	
1893	Szászsebesi	26.-27	1890	Rizlingi	— 65	— 35	
1893	Házi jegy	28.-	1890	Muskatály legfinomabb	— 65	— 35	
	Régiobb évfolyamok	28.- 35	1893	Burgundi	— 65	— 35	
1893	Küküllő menti	30.-		Budai sashegyi	— 70	— 35	
1890	Csemege bor	40.-		Carbenet noir	— 65	— 35	
1890	Muskatály legfinomabb	45.-		Vörös bor	— 55	— 30	
1889	Szászsebesi pecsénye bor	40.-	1889	Rácz úrmös (Wermuth)	— 65	— 35	
1889	Rizling legfinomabb	45.-		Aszu finom	— 90	— 55	
1889	Leányka	45.-					
1892	Tramini legfinomabb	45.-					
	Aszu finom	90.-					
1893	Burgundi	55.-					
1893	Rózsamáli	55.-					
	<b>Vörös borok</b>						
	Erdélyi vörös	35.-					
	Carbenet noir	45.-					
	Rácz úrmös	35.-					

Az árak Szász-Sebesen 3 havi váltó mellett értendők, vagy késpénz fizetésénél a számla keltétől 30 nap alatt 2% lezámitás mellett.

Rendelmenyeket közvetít: **GYÖRGYJAKAB MÁRTON UTÓDA, Csikszeredában.**

Sz. 367-902.

m).

### Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye magánjavi kezelő hivatalánál rendezesített s az igazgató tanács által választás utján betöltendő könyvelői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A könyvelő javadalmazása áll évi 1200 korona fizetésből s évi 300 korona lakpénzből.

Pályázhatnak mindazon Csikvármegyében illetékes és lakó székely honpolgárok, kik legalább a középiskola 6-ik osztályát vagy ennek megfelelő tanintézetet elvégezték s a könyvvitelben gyakorlati jártassággal bírnak.

A pályázati kéresek beadására végső határidőül folyó évi június hó 14-ik napjának délutáni 5 óráját tűzöm ki, azzal, hogy a később érkező folyamodványokat hivatalból fogom visszautasítani.

Csikvármegye magánjavi igazgató tanácsa elnöksége Csikszeredán, 1902. május 23-án.

Becze Antal, igazg. tanács elnök.

[165] 2-2

A ki birtokára rendkívül kedvező feltételek mellett

### törlesztéses kölcsönt

akar felvenni, vagy konvertálni forduljon „Pénzintézet” jelige alatt a „Csiki Lapok” kiadóhivatalához.

„Magyar közélet”

Politikai, Társadalmi, Közgazdasági, Jogi, Irodalmi és Művészeti Szemle

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 1-én és 15-én.

Szerkesztik: Dr. Halmai Elemér és Zigány Árpád.

Előfizetési árak

Egész évre 20 korona.  
Fél évre 10 korona.  
Negyed évre 5 korona.

Előfizetéseket elfogad Györgyjakab M. utóda, Dresznándt Viktor könyvkereskedése Csikszeredában.



### FILÓ KÁROLY

temetkezési intézete Csikszereda.

Ajánlja az előforduló halálesetek alkalmára dusan berendezett raktárát, minden nemű és fajtájú fa- és ércz utánzatu koporsóit, légmentes és elzárható

### ÉRCZ KOPORSÓIT

Nagy választék sirkoszorokban és szalagokban, szóval mindennemű czikkokban, mely a temetéshez szükséges.

Továbbá tudomására kívánom hozni a n. é. közönségnek, hogy miután a legelső gyárral léptem összeköttetésbe, azon helyzetbe vagyok, hogy a legjutányosabb árakban képes vagyok mindent számitani, úgy hogy a versenyképesség felülmulhatatlan, mivel üzletem saját házámban van, sem bolt hért, sem kiszolgálásért nem fizetek, saját magam szolgálom ki vevőimnek, saját gyászoksim van, melyet 50 korona vásárlásnál csekély díjért bocsátok rendelkezésre.

Ravatalozást, diszitést is a legjutányosabban számitom. Segédkezem a hulla szükséges elhelyezésében is.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kész szolgálattal

[147] 3-10 **Filó Károly.**

### Hauptvogel Ferencz

férfiszabó-üzlete

### BRASSÓ. Fióküzlet CSIKSZEREDA.

Ajánlja gazdag raktárát bel- és külföldi szövetekből mérték után elegáns ruhák elkészítésére.

Hogy minden versenyt felülmuljak

Késpénzsért szállítok:

1 szép zakó öltönyt különböző színben 30-40 k.	1 fin. Ferencz József öltönyt kék, szürke és fekete angol Scheviot 70-90 k.
1 fin. zakó öltönyt bráni kamgarn szövet 42-50 k.	1 fin. felöltőt 34-50 k.
1 fin. zakó öltönyt bráni kamgarn szövet 48-60 k.	1 fin. felöltőt valódi angol szövet 50-90 k.
1 fin. zakó öltönyt finom angol szövet 56-68 k.	1 nadrágot finom szövetből 10-15 k.
1 fin. zsakot társalgási öltönyt kamgarn 55-68 k.	1 nadrágot finom angol szövetből 16-22 k.
1 fin. szalon öltönyt finom kamgarn 65-85 k.	

Jótállás kifogástalan kivitelért.

Gyors kiszolgálás. Kiváló tisztelettel. Verseny nélküli árak.

[71] 10-40 **Hauptvogel Ferencz.**